

“来中国当大使就是梦想成真”

——访贝宁驻华大使西蒙·阿多韦兰德

海外网 张六陆



“来中国当大使就是梦想成真。”贝宁驻华大使西蒙·阿多韦兰德日前接受人民日报海外网专访时，分享了他2016年出任驻华大使时的心情。“正式就职驻华大使前夕，我在电视上观看了二十国集团领导人杭州峰会开幕式。”阿多韦兰德回忆说，“开幕式美轮美奂的表演令我惊叹，当时就希望可以来这个国家看一看。两个月后，我接到了派驻中国的任命。”

驻华5年，阿多韦兰德对西湖的“一见钟情”逐渐深化为对中国的“全面欣赏”。在他看来，中国发展经验值得包括贝宁在内的广大发展中国家借鉴，他期待贝中关系进一步深化。



贝宁驻华大使西蒙·阿多韦兰德近照。海外网 谢明摄

用镜头记录今日中国

阿多韦兰德是一位摄影爱好者，在中国拍摄了许多照片。他喜欢用相机记录精彩瞬间，也记录他体验中国的每一步。大使在微信朋友圈分享的照片里，有泰山十八盘的雄奇、儋州植物园的海岛风情和云南石林的风采百态，也有广东英德茶园里茶农忙碌的身影、浙江瓊园村手艺人竖起的大拇指和乌鲁木齐街头市民开心的笑容。他的镜头里，中国大地处处充满生机与活力。

在阿多韦兰德看来，中国能够实现跨越式发展，离不开中国共产党的正确领导。今年上半年，阿多韦兰德踏上了一条

“红色之旅”，到访井冈山、嘉兴、林州、重庆等地，深入了解当地历史。在浙江嘉兴，南湖红船让阿多韦兰德感受到中国共产党创始人的精神力量。在江西井冈山，革命老区的发展史让阿多韦兰德看到了中国共产党艰苦奋斗精神的传承。“我们这辈人都学习过中国革命史。”阿多韦兰德说，“来到井冈山对我很有意义。”

正是一代代中国共产党人不断赓续红色血脉、传承先辈精神，推动中国在建设发展的征程上取得了一个又一个胜利。“前不久我去贵州，看到了中国共产党和当地人民为战胜贫困付出的巨大努力。”令阿多韦兰德感佩的是，在脱贫攻坚取得胜利后，中国共产党和中国人民并未就此停下脚步，乡村振兴工作随即展开，“中国的减贫经验对贝宁具有重要借鉴意义。”

阿多韦兰德表示，中国共产党成立100周年是一个重要的历史节点，不仅展示了中国共产党的过往，也预示着这个政党的光明未来。

“中国疫苗反响热烈”

面对世界经济的复杂形势和全球性问题，任何国家都不可能独善其身。阿多韦兰德说，中国提出的人类命运共同体理念在贝宁深受赞誉，特别是在新冠肺炎疫情的背景下，中国对多边主义的坚守显得尤为珍贵。

自疫情出现以来，中国政府与社会各界多批次向贝宁捐赠防疫物资，为贝宁防

疫工作提供了巨大助力。不久前，中国援助及贝政府采购的中国疫苗运抵贝宁，为两国抗疫合作再添暖意。当时在现场见证这一历史时刻的阿多韦兰德动情地说：“这是一个令人难忘的时刻！我们一直都期盼新冠疫苗的到来，当中国疫苗落地的时候，贝宁人民接种疫苗的愿望终于得以实现。”

阿多韦兰德说：“中国疫苗反响热烈，受到了包括商人、学生在内的贝宁社会各界的欢迎，人们很开心，因为一直很想接种中国疫苗，在接种后也给出非常积极的反馈。”他还特别提到了中国政府为海外中国公民接种新冠疫苗的“春苗行动”。他说，这一行动得到了贝宁卫生部的支持，“我有不少在贝宁的中国朋友都已经接种了中国疫苗。中国疫苗把大家聚集在一起，真正体现了人类命运共同体精神。”

阿多韦兰德认为，中国疫苗惠及多国，体现了中国负责任大国的担当。他清晰地记得2020年6月中非团结抗疫特别峰会上，中方郑重承诺，新冠疫苗研发完成并投入使用后，将率先惠及非洲国家。阿多韦兰德说：“中国用实际行动兑现了诺言，同时也助力了全球抗疫合作。新冠肺炎疫情是全球面临的挑战。中国为国际社会提供了非常重要的解决方案。”

“‘中国制造’质量可靠”

阿多韦兰德介绍，在中非合作论坛的框架下，中国为贝宁经济社会发展提供了

强有力的支持。在贝宁，不仅能看到友谊体育场、会议大厦、外交部办公楼、阿卡萨托一博希孔公路等一大批中国政府援建项目，还会发现华为等中国品牌已走进贝宁千家万户。“‘中国制造’质量可靠，非常符合贝宁用户的需求。很多中国产的日用品受到贝宁消费者好评，几乎每个家庭都在用。”阿多韦兰德表示，期待把诸如新能源汽车等更多中国产品带进贝宁市场。

阿多韦兰德尤为重视推动两国民心相通。1988年，非洲第一所中国文化中心落户贝宁首都科托努。“中国文化中心经常举办各类推进双方文化交流的活动，已成为联结贝中文化的桥梁。”阿多韦兰德说，中国画、中国舞和杂技等中国文化元素在贝宁很流行。

阿多韦兰德还特别强调促进两国年轻人相互交流的重要性。他认为，贝中应当开展更多面向未来一代的项目。一方面，阿多韦兰德希望加深两国教育合作。他表示，贝宁的年轻人对来华学习文化和技术抱有很大兴趣，“我们期待贝宁在华学生的数量继续增长。”另一方面，阿多韦兰德还期待贝中在信息技术等领域展开更多交流，“年轻人代表着前景和希望，可以为两国关系带来更多活力和可能。”

阿多韦兰德还向即将举办的北京冬奥会送上了祝福，他一直密切关注这届冬奥会的筹备工作，认为北京冬奥会的设计风格与往届相比非常不同。“北京冬奥会的场馆和场地不仅非常壮观，还与当地环境很和谐。我特别期待观看北京冬奥会开幕式，因为中国的开幕式总是非常令人惊艳。”

大使说

2016年9月，在陪同贝宁共和国总统访华期间，我第一次来到深圳这座美丽的城市。那时，我还没有被任命为贝宁驻华大使。之后我又多次到深圳，但那段为期4天的首访经历依然令我难忘。

深圳发展经历与经验是中国的骄傲，也值得非洲国家借鉴。经过41年的发展，深圳从一座南海边的小渔村变身成为一座智慧化“未来之城”，在金融、购物和物流方面逐渐具备强大影响力，并发展成为拥有华为、腾讯等大型企业的全球科创中心。这就是深圳给世界的答卷。

2020年，我同多位驻华大使及外交官到深圳。我们参观了“从先行先试到先行示范——庆祝深圳经济特区建立40周年展览”，看到了深圳改革开放的壮阔历程。这次对深圳的访问，为加强非中合作提供了新思路、发掘了新领域。

目前，已有多家来自中国深圳的企业在非洲开展业务。比如，华为集团除提供设备和技术外，还制定了多种培训业务，为当地非洲年轻人带来科技知识。我们想邀请更多中国企业，在电子商务、跨境贸易、卫生健康投资、建设智能城市等领域，进入拥有12亿多人口的非洲市场。

我想向中国共产党、中国政府和中国人民致以敬意：你们坚持不懈地同新冠病毒病毒做斗争，并取得了阶段性胜利。正是你们的付出、牺牲、责任感和纪律性，为世界防疫提供了借鉴和动力。

(作者为贝宁驻华大使)

深圳经验值得借鉴

西蒙·阿多韦兰德

采访手记

有贝宁特色的大使“穿搭”

海外网 陆宁远

“我在中国当大使”栏目组已采访的90多位驻华大使中，大多数是西装革履面对话筒与镜头。这次“打卡”贝宁驻华大使馆，西蒙·阿多韦兰德大使身着本民族传统服饰，让人眼前一亮。

“欢迎来到贝宁驻华大使馆，很高兴见到你们！”阿多韦兰德大使热情地与栏目组打招呼。只见大使身着一袭浅蓝色针织长袍，前襟正中绣着几缕箭头状花纹，星状线条均匀分布在花纹空白处，整体设计简约，色彩淡雅清爽，极具贝宁民族特色。与现代制衣工艺的扎染技术不同的是，长袍上的花纹由特制的染色丝线缝制而成，针脚仿佛被“隐藏”一般，若非凑近细看，几乎难以察觉。

看到栏目组对其特色“穿搭”十分好奇，大使主动介绍说，这套长袍是贝宁传统特色服饰阿巴达(agbada)。除了款式之外，颜色对贝宁传统服饰来说也是重要元素，因为不同颜色适配不同场合。“比如，出席重要活动时应穿着白色或浅色服饰。而我今天穿的这件蓝色长袍就适合出席非正式场合。”大使向栏目组透露了这套长袍的“秘密”，原来在蓝色长袍之下还有另一套同色系的长袖衫，其布料工艺和长袍外套一致。

除了传统服饰外，贝宁人在美术、音乐、舞蹈等多个领域都有本民族特有的艺术体现。阿多韦兰德大使期待疫情过后更多中国朋友来贝宁旅游，切身感受贝宁与众不同的美。



贝宁科托努海滩。

西蒙·阿多韦兰德摄

国家人文地理

“油棕之国”有“世外桃源”

海外网 吴正丹

贝宁位于西非地区，国土面积不大，绿色资源和旅游资源很丰富。这里因盛产棕榈油而享有“油棕之国”美誉，还有冈维埃水上村庄、彭贾里国家公园、科托努椰林海滩等风光旖旎的景点。

贝宁有两个首都——波多诺伏与科托努。其中，波多诺伏是贝宁最古老的城市之一，是如今贝宁国民议会所在地。它濒临几内亚湾，位于贝宁南部诺奎湖的东北岸。该地区雨季绵长，油棕林极为稠密，从高空俯视，宛如一片碧绿的海洋，因此波多诺伏也被称为“油棕之国”中的“油棕之城”。

距离波多诺伏35公里，坐落着贝宁另一个首都科托努，作为全国最大的港口和第一大城市，科托努设有贝宁中央机关与各国驻贝宁外交机构，是贝宁的政治、经济、交通和外贸中心。

贝宁知名旅游景点冈维埃水上村庄位于科托努北面的诺库耶湖旁。冈维埃在当地阿贾族的语言是“幸存之地”之意。17世纪初，贝宁境内众多王国与酋长国纷争不断，当地民众选择在湖上栖身以求安稳度日，渐成“水上人家”。长期以来，冈维埃水上村庄好似一片

“世外桃源”，少与外界来往，直到近年来被贝宁政府列为发展旅游业行动计划项目之一后，才逐渐进入公众视野，并于1996年入选联合国教科文组织世界遗产名录。

乘船进入冈维埃水上村庄，能看到水面上高高的褐色草圈围成一个个养鱼场。捕鱼的少年们撒下渔网，盼望可以收获好运气。越过渔场，外墙粉刷成五颜六色的水上屋渐渐进入视线。分散开的水路，形成一条条水中街道，独木舟可以从中轻快穿梭。村里男女老少都是驾舟好手，特别是那些头戴大沿草帽或鲜艳头巾的主妇，背着婴孩也能熟练地划桨。在载满食品的商船聚集而成的水上菜市场做买卖。这份烟火气让冈维埃水上村庄充满生机。

距离科托努以西42公里处，海边小镇维达古城也是另一处迷人的“世外桃源”。湛蓝的海水、高大的椰林与宁静的古城，令维达成为贝宁的著名景点。这里不仅是贝宁文化和历史的发源地，也是曾经的“奴隶海岸”，见证了一段沉重的历史。大西洋之滨矗立着一处纪念碑建筑——“不归门”。通向“不归门”的土路被当地人称作“奴隶之路”。16至19世纪，欧洲人曾在维达集结了成千上万的黑奴运往美洲。距离“不归门”10余米处有“回归门”，以纪念贝宁人民解放黑奴的胜利。如今，纪念碑已成为当地重要的爱国教育基地。翻过历史沉重的一页，贝宁人民通过发展旅游业，过上了独立自主的新生活。



贝宁北部当基塔地区的牧民。贝宁驻华大使馆供图